

В диссертационный совет Д 999.017.03,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтий-
ский федеральный университет им. И.
Канта», ФГБОУ ВО «Российский Госу-
дарственный Педагогический Универси-
тет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тулъ-
ский Государственный Университет»

236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексеевой Натальи Ивановны на тему:
«Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.01 – «Теория и история права и государства; история
учений о праве и государстве»

Отношения государства и церкви как двух основополагающих институтов русского общества складывались в течение нескольких столетий, и их динамика связана со всей историей развития Российского государства и его церковной организации. В средние века они очерчивались, в первую очередь, экономической и юридической сферой. При этом система материального обеспечения церкви со стороны светской власти и ее прав на церковное имущество видоизменялась на разных этапах становления государства, что требовало и требует в настоящий момент глубокого осмысления ее эволюции.

Перспективы развития государственно-церковных взаимоотношений определяют научный интерес к историко-правовому исследованию особенностей процесса правового регулирования накопления церковного и

монастырского землевладения в России, установления над ним контроля со стороны государства в русле изменения государственной политики по отношению к церковной собственности.

В связи с этим актуальность диссертационной работы Н.И. Алексеевой не вызывает сомнений, а ее результаты, основанные на анализе целого спектра правовых актов, сборников церковного и канонического права периода централизованного российского государства, архивных материалов, призваны обогатить имеющиеся представления о правовом режиме церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв.

Научная новизна диссертационного исследования раскрывается в должным образом аргументированных основных положениях, выносимых на защиту, рассмотрение которых дает основание полагать, что соискателю удалось достичь цель исследования и выполнить поставленные задачи, выразив авторские представления о правовом режиме церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв., опирающиеся на историко-правовой анализ становления и развития представлений о земельной собственности, а также особенностей правового регулирования церковно-монастырского имущества.

Следует согласиться с мнением автора проведенного исследования о том, что политика государства в отношении церковного землевладения в XVI в. отличалась непоследовательностью. Наряду с попытками светской власти ограничить накопление церковной собственности, как посредством земских соборов, так и в результате собственного правотворчества, продолжалась практика пожалования церквям и монастырям земельных владений, подкреплявшаяся постулатом о неотчуждаемости церковного имущества.

Научный интерес представляют также выделенные автором особенности правового режима церковно-монастырских земель, связанные с его установлением актами, имеющими церковный, государственный и частноправовой характер, особым порядком оборота, обусловленным целевым назначением земельных участков, специфическими формами

приобретения имущества, а также особым субъектным составом церковно-монастырского землевладения.

Несомненным достоинством работы является исследование автором системы органов управления церковно-монастырским имуществом в России XV–XVII вв., доказывающее существование сложной и иерархически выстроенной административной структуры, имевшей свои особенности на каждом из уровней управления: государственном, церковном и монастырском. При этом автор в хронологическом порядке показывает, каким образом происходило усиление государственных начал в вопросах правового регулирования церковной собственности, связанное с централизацией государства, что в дальнейшем привело к секуляризации церковно-монастырского землевладения.

Отдельно следует отметить предложенную автором систематизацию владений церковью и монастырями, обоснованно разделенных по критериям налогового иммунитета, объема правомочий и населенности. Заслуживают внимания и выводы автора о недостаточной консолидации субъекта церковного имущества, связанной со сложной иерархией в Русской православной церкви и наличием в пределах церковно-монастырского землевладения системы условных прав.

Положительно оценивая диссертационное исследование Алексеевой Н.И., можно отметить и некоторое замечание. На наш взгляд, требует дополнительной аргументации положение № 8, выносимое на защиту (с. 12). Недостаточно четко обосновано автором диссертации, почему вводятся ограничения на отдельные способы приобретения собственности в XVI в.

В целом, представленная к защите диссертация отличается высоким уровнем новизны, аргументированностью сделанных выводов, теоретической и практической значимостью и полным раскрытием темы исследования.

Изложенное дает основание полагать, что диссертация Алексеевой Натальи Ивановны на тему: «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв.» соответствует требованиям Положения о

присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 02.08.2016), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

Доктор юридических наук, профессор
25.11.2016 г.

Р.Л. Хачатуров

Хачатуров Рудольф Левонович, доктор юридических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования РФ, профессор кафедры «История государства и права» ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет», почтовый адрес: 445020, Самарская область, г. Тольятти, ул. Белорусская, д. 14; тел. 8 (8482) 539444, 8 (8482) 539522; email: office@tltsu.ru



Хачатурова Р.Л.
ЗАВЕРЯЮ
Сам., начальника управления делами ТГУ
Шпомер Н.В. Шпомер
25. 11 2016.